

## Секция «Социология»

**Диаспора как способ сохранения этноса в инокультурной среде (на примере армянской диаспоры г. Череповца).**

**Булохова Людмила Александровна**

*Студент*

*Череповецкий государственный университет, Социологический факультет,*

*Череповец, Россия*

*E-mail: bla22@mail.ru*

Сегодня на территории России в силу известных причин происходит активизация этносов как субъектов и объектов этнополитических и культурных процессов. При этом в развитии национальных и федеративных отношений постепенно выделяется фактор особой этнической группы – диаспоры, претерпевающей пору оживления и обострения национального самосознания и национальной самоидентификации. «Диаспора – это устойчивая совокупность людей единого этнического происхождения, живущая в иноэтническом окружении за пределами своей исторической родины (или вне ареала расселения своего народа) и имеющая социальные институты для развития и функционирования данной общности» [4, 35]. Рассматривая понятие «диаспора» можно выделить её главные признаки: 1. Пребывание этнической общности за пределами страны их происхождения в иноэтническом окружении. 2. Имеет важные характеристики национальной самобытности своего народа, сохраняет их, поддерживает и содействует их развитию: языка, культуры, сознания. 3. Поддерживает тесную связь со своей исторической родиной. 4. Имеет организационные формы своего функционирования. 5. Осуществляет социальную защиту представителей своего этноса. 6. Имеет способность к самоорганизации, которая позволяет диаспоре функционировать длительное время, при этом оставаться относительно самодостаточным организмом [3, 94].

Диаспора – это традиционный способ существования армянского народа в инокультурной среде. Следует отметить, что нынешняя армянская диаспора России – понятие новое, так как ещё 20 лет назад армяне и россияне жили в одной стране – СССР, и армяне в любом уголке этой страны не воспринимались как диаспора. Тогда для армян понятие диаспора (спюрк) ассоциировалось с США, Францией, Аргентиной и другими зарубежными странами. С распадом СССР на постсоветском пространстве образовалась армянская диаспора, качественно отличающаяся от прежней [2, 63]. Формирование армянской диаспоры продолжалось на протяжении многих веков (приток в диаспору не прекращается и по сей день). Проживая за пределами своей исторической родины, армянское население сталкивается с проблемой «вживания» в иноэтническую среду. На основе этого в рамках данной работы нами были выделены основные формы взаимодействия армянского народа в инокультурной среде: аккультурация, культурная диффузия, интеграция, адаптация.

С одной стороны, армянам в инокультурной среде необходимо не позволить замкнуться в своей этнической «скорлупе», суметь адаптироваться к новым условиям, новой среде, но с другой стороны, что ещё сложней - сохранить и обеспечить последующие поколения этническими чертами своей культуры. Представители армянской диаспоры стараются держаться вместе, «чтобы не пропасть по одиночке», вырабатывают необходимые нормы их совместного проживания, не позволяющих раствориться

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

в окружающем обществе.

Методы анализа документов, глубинного интервью и включённого наблюдения дают возможность дать характеристику армянской общины в г. Череповце и определить её место в системе гражданского общества. По словам лидера спирк г. Череповца «Диаспора создаётся для того, чтобы нация сохранила свой этнос, обычай и язык. Благодаря диаспоре мы общаемся со своими соотечественниками, обращаемся друг к другу за помощью, отмечаем свои национальные праздники». Сегодня у армянской диаспоры налажены связи с другими диаспорами города, общественными структурами области, она тесно сотрудничает с миграционной службой, службой занятости, правоохранительными органами.

Одно из главных условий существования армянской диаспоры в Череповце - способность её членов интегрироваться в местное общество, что позволяет жить и работать в окружении представителей других национальностей гармонично и при этом не забывать о культурном колорите и духе своего народа. Череповецкая армянская диасpora не только развивает самосознание и культуру своего народа, но и принимает активное участие в жизни города и области: как в культурной, так и в политической и в экономической сфере.

Самобытность армянской этнической группы в иноэтнической среде г. Череповца в значительной мере определяется принятыми в ней правилами, нормами и ценностями, что даёт возможность сохранить их самобытность, аккультурацию этнической группы или её отдельных представителей в принимающее общество. Представители армянской диаспоры в инокультурной среде г. Череповца используют все способы культурного взаимодействия: консолидацию, аккомодацию, интеграцию. Ведущую роль в процессе консолидации армянской диаспоры в г. Череповце берёт на себя Региональная общественная организация «Союз армян Вологодской области». Важной функцией РОО «САВО» является активное участие в поддержании, развитии и укреплении духовной культуры своего народа, в культивировании национальных традиций и обычаяев, в поддержании культурных связей со своей исторической родиной. В этой связи особую значимость приобретает такой фактор, как сохранение родного языка, поскольку именно он является ретранслятором национальной культуры, и утрата его оказывается на духовной сфере этнического сообщества, т.е. на его обычаях, традициях, самосознании.

Целью череповецкой армянской диаспоры является интеграция в принимающее общество. Интеграция осуществляется организацией бизнеса и участием диаспоры в социокультурных программах г. Череповца (в частности, в благотворительной деятельности). Не смотря на то, что армяне адаптировались к жизни в этнической среде г. Череповца, они не ассимилировались в новое сообщество, сохранили свою этническую общность, и не позволили ей раствориться в иноэтнической среде. Сохранение элементов этнической культуры армян в иноэтнической структуре г. Череповца зависит от окружающей социальной микросреды, содержания коммуникации с другими людьми, с ближайшим окружением.

Таким образом, основными механизмами поддержания собственной этничности армян в г. Череповце являются сохранение языка, культуры и религиозного культа. С увеличением длительности проживания в иноэтнической среде армяне эффективно усваивают социальные нормы данной среды. Представителям армянской диаспоры необходимо найти собственную нишу в социокультурной среде принявшего государства, пройти

нелёгкие стадии социальной адаптации для того, чтобы вписаться в новую социально-экономическую и политическую ситуацию, и в то же время, сохранить связи с исторической родиной, сберечь национальную самобытность.

### **Литература**

1. Аствацатурова М.А. Диаспоры: этнокультурная идентичность (возможные теоретические) модели // Диаспора. -2003.- 2 - С.185 –189.
2. Кардумян В. Армяно-российские отношения. Взгляд оппозиции // Свободная мысль – 2008. -3-С.57-66.
3. Лаллукка С. Диаспора: теоретический и прикладной аспекты // Социологические исследования. –2000.- 7 - С.91-98.
4. Тощенко Ж.Т., Чаптыкова Т.И. Диаспора как объект социологического исследования // Социологические исследования. –1996. - 12 - С.33-42.
5. Шурупова А.С. Адаптация и приживаемость мигрантов // Социологические исследования. -2008. - 6 - С. 39-51.